

DZIENNIK WILEŃSKI



REDAKCJA i ADMINISTRACJA: ul. Dominikańska 4. Telefon Redakcji i Administracji 448. Drukarni 520. Redaktor przyjmuje od g. 2—4 po poł. Administracja otwarta od g. 9—6, w niedzielę i święta od 12—1. „Dziennik Wileński” wychodzi codziennie z wyjątkiem poniedziałków i dni poświęconych.

PRENUMERATA miesięcznie z odnośzeniem 500000 mk., z przesyłką pocztową 500000 mk., za granicą 1000000 mk., cena pojedynczego numeru na prowincji 300000 mk. CENA OGŁOSZEN: za wiersz milimetr, przed tekstem 150000 mk. w tekście 150000 mk., za tekstem 80000 mk.—W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25% drożej. Każda nowa podwyżka taryfy obowiązuje wszystkie już przyjęte ogłoszenia od dnia zmiany cen bez uprzedniego zawiadomienia. Konto czekowe w Poczcie Kasie Oszcz. № 80187.

WILEŃSKI PRYWATNY BANK HANDLOWY

Założony w 1873 r.

ul. Ad. Mickiewicza 8.

PRYJMUJE WPLĄTY NA AKCJE BANKU POLSKIEGO

Przyjmuje wkłady, otwiera rachunki bieżące oraz udziela kredytów

w efektywnych walutach zagranicznych i RUBLACH ŻŁOTYCH

tu też załatwia wszelkie czynności wchodzące w zakres bankowości

Kasy Banku czynne od 8-ej rano do 2-ej po poł.

Telefonem z Warszawy.

(Od własnego korespondenta.)

Interpelacja w sprawie konkordatu ze Stolicą Apostolską.

Związek Ludowo-Narodowy interpelował o przyspieszenie zawarcia konkordatu ze Stolicą Apostolską. Interpelacja brzmi:

„Ponieważ z powodu braku konkordatu ze Stolicą Apostolską, ważne dla Kościoła Katolickiego i dla państwa sprawy kościelne o charakterze prawnopolitycznym nie mogą się doczekać załatwienia, a ciągle zmiany w rządzie odwlekły dotychczas załatwienie sprawy porozumienia oraz ze względu na to, że projekt konkordatu już przez rząd poprzednie został przygotowany, podpisani zapytują p. ministra spraw zagranicznych i oświaty, czy gotowi są przyspieszyć w tej sprawie rokowania ze Stolicą Apostolską i po przeprowadzeniu do skutku porozumienia zgodnie z Konstytucją przedłożyć Sejmowi do zatwierdzenia.

Nowy poseł.

Wobec unieważnienia mandatu Marka Łuckiewicza, obecnie najświeższej perły sowieckiej w Charkowie, wchodzi na jego miejsce do Sejmu żyd Wajnsztejn.

Rokowania polsko-niemieckie.

W środę rozpoczynają się w Warszawie rokowania polsko-niemieckie.

We wtorek przybyła do Warszawy delegacja niemiecka z radcą tajnym Stockhammem na czele.

Po południu przyjął delegację min. Zamoyski.

Przedmiotem rokowań będzie sprawa zawarcia szeregu umów, będących realizacją postanowień Traktatu Wersalskiego, które nie weszły jeszcze w życie.

Te konferencje, mające na celu wykonanie traktatu, pozbawione są zasadniczo charakteru politycznego. Będą one dalszym ciągiem rokowań w Dreźnie.

Tematem konferencji będą cztery zasadnicze punkty. W Warszawie omawiane będą kwestje opcji i wzajemnej pomocy prawnej, zaś w Berlinie — sprawa uregulowania rest inwalidzkich i wzajemnej wymiany aktów i archiwów.

Wtorkowe posiedzenie Sejmu.

WARSZAWA, 26.II. (Pat.) Na dzisiejszym posiedzeniu Sejmu po odesłaniu do komisji całego szeregu interpelacji i ustaw, przystąpiono do dalszych obrad nad ustawą o ochronie lokatorów. Dyskusja toczyła się około art. 24-go. Głosowanie odbędzie się jutro. Następnie przystąpiono do ustawy o uwłaszczeniu byłych czynszowników i długoletnich dzierżawców. Poseł Chomiński podkreśla, że z ustawy pożytek mogą mieć ci, którzy zaczęli dzierżawę w roku 1907. Dalej ustawa mówi o dzierżawcach, którzy przed I.VIII 1914 r. mieli kontrakty 12-toletnie. Ten punkt należy zmienić. Poseł Wędrzigołski jest zdania, że jeżeli ustawa przejdzie w brzmieniu dotychczasowym to nie tylko nie złagodzi zła, wywołanego polityką narodowościową rządu cesarskiego, lecz przeciwnie zaostrzy je. Poseł

Rackowski podkreśla, że poprawki Wyzwolenia usiłują rozszerzyć działanie ustawy na wszystkich dzierżawców przedwojennych, a więc wprowadzić wyjątkowe prawa na części terytorjum państwa, któreby pozwalały dzierżawcom wbrew woli właściciela majątku wykupować ziemię po bardzo niskiej cenie. Poseł Taraszkiewicz (K. Białorus.) sprzeciwia się punktom ustawy, wyłączającym dzierżawców nie posiadających obywatelstwa polskiego. Poseł Chomiński stawia poprawkę, że właściciel ma zapłacić różnicę między ceną rządową ziemi, a ceną nabycia przez był. dzierżawców. Zabierali jeszcze głos posłowie Helman, Kalenkiewicz oraz Rackowski, który polemizował z Chomińskim. Na tem rozprawy wyczerpano. Głosowanie odbędzie się jutro. Następne posiedzenie jutro o g. 11 m. 30.

Po uznaniu sowieków przez Anglię.

LONDYN, 26.II. (Pat.) „Daily Telegraph” donosi, że po wysłaniu noty angielskiej w sprawie uznania sowieków, Rakowski odbył poufną naradę z bankierami angielskimi, zapytując o ich poglądy

na widoki pożyczki 40 milionów. Bankierzy odpowiedzieli, że pożyczka niema widoków powodzenia dopóki rząd nie oświadczy gotowości uznania długów prywatnych i państwowych zaciągniętych

przed i w czasie wojny, oraz jeżeli Anglii nie otrzymają od Rosji odszkodowań za konfiskaty.

BERLIN, 26.II. (Pat.) Delegat sowiektów w Londynie Rakowski udzielił wywiadu korespondentowi tutejszego pisma rosyjskiego, przez czym zaznaczył, że konferencja rosyjsko-angielska odbywać się będzie pod kierownictwem Mac Donalda. Mianowanie ambasadorów w Londynie i Moskwie nastąpi przed otwarciem konferencji. Nieprawdziwe są wiadomości, jakoby sowieci oświadczyli się przeciwko ograniczeniu zbrojeń na morzu. Sowiety jednak stawiają warunek proporcjonalnego rozbrojenia. Poprawienie stosunków angielsko-sowieckich wpłynie dodatnio na niemiecko-rosyjskie stosunki, znaczenia zaś traktatu w Rapallo nie zmniejszy bynajmniej. Co się tyczy

stanowiska sowieków względem Francji, oraz przeniesienia misji sowieckiej z Paryża do Londynu Rakowski oświadczył, że okoliczność ta nie może mieć wpływu na utworzenie się przyjaznych stosunków między Francją i Rosją. Rosja dąży do podtrzymywania przyjaznych stosunków ze wszystkimi narodami. W sprawie konferencji rosyjsko-rumuńskiej Rakowski oświadczył, że Rosja nie przestaje uważać Bessarabji, jako terytorjum należące do Związku Sowiektów. Prawo rozporządzania się w tym wypadku przysługuje wyłącznie ludności Bessarabji. Na specjalnej konferencji Rumunja będzie musiała wspólnie z Rosją znaleźć formę rozwiązania kwestji odpowiadającą interesom ludności bessarabskiej.

Anglia a Niemcy.

PARYŻ, 26.II. (Pat.) Mac Donald przesłał rządowi francuskiemu notę, przedstawiającą poglądy na konieczność wznowienia kontroli wojskowej Niemiec oraz warunki w jakich kontrola ta może się odbywać.

PARYŻ, 26.II. (Pat.) „Chicago Tribune” donosi z Londynu, że

Mac Donald wystosował do Głównego szefa misji sowieckiej w Paryżu pismo uprzejmie lecz stanowcze, odmawiające przyjęcia propozycji w sprawie przyjazdu ministra spraw zagranicznych Rzeszy dla omówienia kwestji przystąpienia Niemiec do Ligi Narodów oraz sprawy założenia Banku Emisyjnego.

Zwycięstwo Poincaré'go.

LONDYN, (A. W.) Mowa Hendersona o możliwości rewizji traktatu wersalskiego wywołała zdziwienie w kołach parlamentarnych i dyplomatycznych.

Organ stronnictwa pracy „Daily Herald” komentuje w dłuższym artykule mowę Hendersona, dowodząc, że rewizja traktatu wersalskiego może być i jest dezysderatem stronnictwa, a nie rządu.

LONDYN, 26.II. (Pat.) Zainteresowany podczas posiedzenia Izby gmin w sprawie mowy Hendersona premier Mac Donald zaznaczył; Gabinet nie przedstawiał żadnej deklaracji w zakresie rewizji traktatu wersalskiego. Problematy tego rodzaju, co sprawa odszkodowania i Zagłębia Ruhry rozważać musimy z punktu widzenia interesów zarówno Anglii, jak Francji, oraz całej Europy.

Komisja rzeczoznawców, od której sprawozdania zależą będzie decyzja Komisji odszkodowań, ukończyła swą kilkutgodniową pracę w Berlinie. Członkowie jej bawią obecnie w Paryżu i przygotowują sprawozdanie, które będzie ogłoszone z początkiem marca.

Oficjalnie, wynik badań komisji rzeczoznawców utrzymane są w najściślejszej tajemnicy. Na podstawie jednak zarówno tych wiadomości, jak i pewnych oświadczeń Poincaré'go w izbie francuskiej, można już dzisiaj przypuszczać, że treść sprawozdania będzie bardzo odległa od marzeń, jakim do niedawna jeszcze, odda-

wali się Niemcy i popierające ich koła międzynarodowe.

Jak wynika z głosów prasy amerykańskiej i angielskiej, nie spodzianka, która przechylała szalę na niekorzyść Niemców, było ujawnienie olbrzymich wydatków wojskowych obciążających budżet państwa niemieckiego.

Nie więc dziwnego, że rzeczoznawcy powrócili do Paryża w zgola innych nastojach, od tych, w jakich znajdowali się jadąc do Berlina.

Przecież właśnie w momencie wyjazdu komisji rzeczoznawców do Berlina rozpoczął się najcięższy atak międzynarodowej finansjery na frank francuski. Chodziło o złamanie Poincaré'go i jego polityki w stosunku do Niemiec. Równocześnie z atakiem finansowym, osiągnęła swój szczyt propaganda czynników międzynarodowych przeciw okupacji Ruhry.

Sytuacja zmieniła się zasadniczo w chwili powrotu komisji rzeczoznawców do Paryża. Atak na frank załamał się. Jak się dowiadujemy z depeszy paryskiej korespondenta „Gazety Warszawskiej”, Poincaré oświadczył w sobotę w izbie, że według słów jednego z ekspertów, jeżeli Francji uda się zmusić Niemcy do ustępstw, to tylko dzięki okupacji Ruhry.

Już z tego ostrożnego oświadczenia można wywnioskować, że sprawozdanie komisji może skończyć się rzeczywiście jeszcze jednym świetnym zwycięstwem Poincaré'go.

Życie ekonomiczne.

Frank złoty.

Kurs obowiązujący.

27 lutego	1,800,000 mk
28 lutego	1,800,000 mk.

Dla opłat kolejowych od 16 do 29 lutego 1.800 000 mk.
Dla opłat pocztowych od 16 do 29 lutego 1.800 000 mk.
Dla wyrobów tytoniowych od 16 do 29 lutego 1,800,000 mk.

G I E Ł D A.

Wilno, dn. 26 II 1924 r.

Dolary St. Zjedn. 9275000 — 9270000.
Funt sterlingów 39.700.000.
Ruble złote 5 025.000—5.050.000
8% Państwowa Pożyczka złota 1.325.000.

Akcje Wileńsk. Pryw. Banku

Handl. 900 000.

Akcje Rolniczo-Przemysłowego

Banku 2.500 000.

Warszawska giełda urzędowa z 26.II. Dolary St. Zjed. 9.850.000—9.800.000, funty szterl. 39.900.000, złoty frank 1798000, bony złote 1350000—1400000, pożyczka złota 13600000 — 14600000 — 14400000, milionówka 700000 — 650000, pożyczka dolarowa 5650000—5700000—5.600.000. Tendencja zniżkowa za wyjątkiem dolara.

Akcje: (W tys. mk.) Bank Handlowy w Warszawie 25250—25500, Bank Kredytowy 1400, Wileński Prywatny Bank Handlowy 810, Warszawskie T-wo Fabryk Cukru 17000 — 18000 — 17750, Rudzki 7900—7800—7900 (setki), 8200 — 8100—8200 (pięćdziesiątki), 8300—8650 — 8600 (dwudziestki i dwudziestki piątki), 8700—8000 (drobne), Starachowice 15800—16400—15300. Tendencja naogół wyżkowa.

WILNO, 26.II. (A. W.) Obroty pozagiełdowe. Listy zastawne Wileńskiego Banku Ziemińskiego 580.000.000. B-cia Jabłkowscy 175.000 Wileńska Fabryka Drutu i Gwoździ 3700—3755.

SZOPKA AKADEMICKA

t. zw. Betlejski Wileńskie.

Ostatnie przedstawienia.

W dniach 27, 28 lutego i 2-go marca.

Początek o godz. 8 min. 15.

—o— ul. Wielka 24 —o—

(obok „Ogniska” Akad.)

Bilety na miejscu.

Stosunki na rzeźni miejskiej.

Nareszcie władze zainteresowały się niebywałymi wprost stosunkami jakie od dłuższego czasu panują w rzeźni miejskiej. W celu dokładnego zbadania tych stosunków prowadzone jest śledztwo. Handlarze wiejscy i przygodni kupcy z chwilą przypadku byłą na rynek dostawali się w ręce zorganizowanej doskonale grupy 70 robotników, która podzielona na sekcje ścigała przymusowo niezwykle wysoki haracz z właściciela przypędzonej sztuki bydła. Z chwilą, gdy sztuka bydła wprowadzona została na targowisko wszystkie czynności związane z wagą, przepędem do rzeźni, ubojem itd. złatwiają poszczególne sekcje. A więc sztukę waży jedna sekcja, z rynku przez ulicę nie wolno właścicielowi przeprowadzić danej sztuki, lecz przepędza ją druga sekcja robotników, tam układa do rzezi trzecia sekcja, oprawia sekcja czwarta, na wóz sekcyny (nie wolno mieć wozu własnego) wkłada sekcja piąta, przewozi do jatek mięsnych sekcja szósta i w jatkach rąbie na sztuki nie zawodowy rębacz sprzedawca mięsa, lecz robotnicy z sekcji siódmej. Ponieważ robotnicy ci są nie- wprawni i nie robią w myśl życzeń sprzedawcy zezwalają łaska-

wie na rąbanie właścicielowi, ale za pracę właściciela każą sobie płacić. Słowem, zanim sztuka przejdzie wszystkie sekcje, właściciel musi opłacić ją przeszło 50 ciał miljonowym haraczem. Oczywiście sumę tę sprzedawcy przekładają na konsumentów. Obliczenia wykazały, że przy obecnym systemie równającym się terrorowi w rzeźni miejskiej najlepiej uposażonymi robotnikami w Wilnie są członkowie owych sekcji, z których każdy za 45 minut przeciętnie *dzienniej pracy otrzymuje jeden miliard 600 milionów marek polskich* wynagrodzenia miesięcznie. Wynagrodzenia tego pozarobocia może nawet nie jeden z dyrektorów banku. Warto zaznaczyć, że robotnicy z rzeźni miejskiej przez ważne żydzi pozostają pod opieką ulicy Gubernatorskiej. Oto w jaki sposób przez związki klasowe wyzyskiwana jest pomiędzy innymi i ludność biedna, nabywająca nie- raz za ciężko zapracowany grosz kawałek mięsa. Stosunki te winny ulegć zmianie jaknajprędzej. Mamy nadzieję, że władze nasze nie cofną się przed użyciem energicznych środków i przeprowadzą radykalną sanację. (—)

ratury p. t. „Główne prądy i osi- biłości literatury polskiej po powsta- niu styczniowym aż do śmierci Wyspiańskiego (1868 — 1907 r.). Wykłady te wygłosi p. red. Stanisław Kozaryn. Wykłady rozpoczą- się w najbliższy piątek 29 b. m. o godz. 7 wieczorem i zajmą sześć wieczorów, w piątki marca i kwietnia.

— **Handel zagraniczny polski**. odczyt Dr. Kazimierza Saneckiego. W niedzielę o godzinie 6 tej wie- czorem w lokalu „Ogniska“ kole- jowego profesor politechniki lwow- skiej Dr. K. Sanecki wygłosił inter- esujący odczyt p. t. „Handel zagraniczny polski“ (Bilans han- dlowy). Bilans handlowy, mówił prelegent, jest tylko wykładnikiem życia gospodarczego, emauacja każdorazowego stanu gospodarstwa społecznego dlatego należy w krótkości naszkicować stan życia gospodarczego, bo dopiero na tem- tle można na- życie oświetlić i zrozumieć wymianę towarów. Pre- legent przedstawił stan naszego rolnictwa, górnictwa i przemysłu i stwierdził na podstawie cyfr Głównego Urzędu Statystycznego, że w rolnictwie osiągnęliśmy w zupełności stan przedwojenny, a w przemyśle doszliśmy do 85% sta- nu przedwojennego, w górnictwie produkcja węgla na Górnym Śląsku cofnęła się nieco, natomiast w Za- głębiu Krakowskim, Dąbrowskim przewyższyła stan przedwojenny. W produkcji nafty nie osiągnęliśmy w r. 1923 stanu przedwojennego. W produkcji soli osiągnięto rekord, bo podczas gdy przed wojną produkcja wynosiła 200 tys. tonn to w 1923 r. osiągnęła cyfrę 300 tys. tonn. Bilans handlowy podzielił prelegent na dwa okresy. Do lipca 1922 r. t. j. do przyłączenia Górnego Śląska i po przy-łączeniu Górnego Śląska. W pierw- szej fazie był bilans handlowy bierny, lecz poprawił się z mie- siąca na miesiąc tak, że już w I połowie 1922 r. wywóz wynosił 44,3% przywozu. Po przyłączeniu Górnego Śląska następuje radykal- na zmiana, bilans handlowy staje się odrazu czynny i zmiana nastę- puje tak co do kolejności towarów wywożonych jak i kierunku wy- wozu. Następnie prelegent wskazał na zbytnią zależność naszego han- dlu zagranicznego od Niemiec

pierwszej (przyjmująca i przyjmo- wana).
Ażeby nie powtórzyć przypo- wieści egipskiej o siedmiu kro- wach tłustych zjedzonych przez siedem krów chudych przyjęto za zasadę na wniosek p. Starosty Grabowskiego, aby przy połącze- niu kooperatywy przyjmującą była ta, która wykaże się lepszym bi- lanssem.

— **Teatr, muzyka i sztuka**.
— **Teatr Polski (Lutnia)**. Dziś przed- stawienie dla inteligencji pracującej „Cyd“ Cornelle'a. Ceny miejsc niższe. Rolę In- fantki odtworzy znakomita artystka I. Sol- ska.
Jutro premiera O. Wilde „Wachlarz lady Windermere“ z udziałem I. Solskiej. Reżyseruje K. Tatańkiewicz.
— **Teatr Wielki (na Pohulance)**. Dziś po- raz 4 ty opera Offenbacha „Opowieści Hoffmana“.
— **Z operetki**. Na piątek zapowiedzia- na została premiera doskonalej operetki Reichweina „Niech mnie diabli weźmą“, pod reżyserją N. Sawickiego.

— **Reduta malarzy**. Dawno zapowia- dana „Reduta malarzy“ urządzana stara- niem stow. wydz. sztuk pięknych, odbę- dzie się w dniu 29 b. m. w salach „Apolo- lo“ (ul. Dąbrowskiego 5).
Sale są specjalnie ogrzane i udeko- rowane.
W przygotowaniu moc atrakcji cha- rakterystycznych ze względu na to, iż są ujęte w artystyczne formy.

— **Kostjumy** na bal robią słuchaczki wydz. sztuk pięknych, przyjmując zamó- wienia do czw. rtku w lokalu Ogniska Akadem. (ul. Wielka 24) od godz. 7—9, oprócz tego można będzie nabywać je przy wejściu na redutę. Bilety zaś u pań i panów gospodarzy, listę których poda- my jutro.

— **Bal Medyków**. Karnawałowy bal studentów medycyny U. S. B., odbędzie się 2.III r. b. w salach „Apollo“ przy ul. Dąbrowskiego 5. Protektorat łaskawie ra- czył objąć J. M. Rektor Alfons Parzew- ski. Obowiązków honorowych gospodyń uprzejmie raczyły podjąć się Sz. Panie: prof. Alexandrowiczowa, drowa Achma- towiczowa, drowa Bagńska, drowa Bą- dzyńska, płkowna Bohuszewiczowa, drowa Borowska, prof. Burdzińska, drowa Czar- niecka, drowa Erdmanowa, drowa Fa- bicka, drowa Jakubowska, prof. Janusz- kiewiczowa, prof. Jasińska, drowa Klem- czyńska, drowa Kosińska, prof. Michej- dzińska, drowa Mienicka, prof. Mikulska, prof. Muszyńska, prof. Opoczyńska, płko- wa Ordylowska, prof. Orłowska, prof. Patkowska, prof. Reicherowa, prof. Re- tingerowa, drowa Rudzińska, drowa Sa- farewiczowa, prof. Sowińska, drowa Szwel- kartowa, prof. Szymańska, prof. Traczew- czewska, prof. Włczyńska, prof. Wła- dyczkowa, drowa Wysocka i drowa Za- wadzka.

Czysty zysk z balu zostaje przezna- czony na kupno książek, oraz narzędzi lekarskich dla Koła Medyków U. S. B.
Zaproszenia można uzyskać u Szan. Pań Gospodyń, oraz studentów medy- cyny.

Początek o godz. 10 ej wiecz.
— **Doroczny Bal Bankowców** odbędzie się we czwartek 28 go lutego o godzinie 10½ wieczorem w salonach „Apollo“ przy ulicy Dąbrowskiego 5.

Obowiązki honorowych gospodyń i gospodarzy łaskawie przyjął raczyli: Prez. Leonard Bobiński, Prez. Ludwikowstwo Uniechowscey, Prez. Stanisławowstwo Warkowiczowcey, Prez. Antoniowstwo Jankow- scey, Dyr. Janowstwo Malecocy, Dyr. Sta- nisławowstwo Rzedlowcey, Dyr. Ignacow- stwo Materscy, Dyr. Telesforowstwo Bo- racecy, Dyr. Janowstwo Andrzejewscy, Dyr. Stanisławowstwo Malecocy, Dyr. Dyon- izowstwo Rozwadowscey, Dyr. Marcinow- stwo Sawiccy, Dyr. Władystawowstwo Gumowcey, Dyr. Kazimierzowstwo Świa- teccy, Dyr. Feliksowstwo Zawadzcy, Szy- manowstwo Czarnoccy, Józefowstwo Lukowcey, Bronisławowstwo Biel- nasowcey, Dyrektor Feliks Olszewski, Dyr. Kazimierz Jastrzębski, Dyr. Jan Olszewski, Dyr. Michał Grudził, Dyr. G. Reps, Mecenas Witold Abramowicz, Kazimierz Rudzki.

Bilety za okazaniem zaproszeń sprze- dawane będą przy wejściu.

— **Podziękowanie**. Komitet I dorocz- nego balu „Rozwoju“ odbytego dn. 23.2 w Sali hotelu Georgia pragnie wyrazić na tym miejscu podziękowanie wszyst- kим którzy przyznili się do uswi- tnienia tego wieczoru, a w pierwszym rzędzie pp. gospodyniom i gospodarzom balu pp. wodzirejom, a nadezwystko artystom naszej sceny z panią Grabow- ską i p. Wyrwiezem na czele.

W liście pp. gospodyń pominięto nazwisko p. Nossowiczowej, co niniejszym prostujemy.

Nagrody w postaci artystycznych dy- plomów zdobyły pp. Eleonora Zalewska i Nina Rozwadowska za wyjątkowo pięk- ne i artystyczne upiększenia głów.

— **Podziękowanie**. Zarząd Koła Bibliot. im. T. Zana P. M. Sz. dziękuje serdecznie Wileńskiemu Związkowi Pracowników Księ- garskich za hojną ofiarę 50 milionów mar- ka na rzecz Czytelni im. T. Zana oraz panu Rucińskiemu również za ofiarę 50 milionów.

— **Dnia 24 b. m. o godz. 10-jej wieczór** przyniesiono przez policję do Domu Dzieciątka Jezus przy ul. Subocz 16, podrzutka płci żeń- skiej w wieku około 10-ciu dni. Dziecko przeziębione i chore.

— **Dnia 26 b. m. o godz. 1-szej w nocy**, znowu przez policję przy-

niesiono podrzutka do tej samej instytucji, niemowlę w wieku około 6 ciał tygodni—stan zdrowia dziec- ka zły.

Listy do Redakcji.

Szanowny Panie Redaktorze! Racz Panie Redaktorze przeję- ślane pieniądze w kwocie 180 mi- ljonów wręczyć p. Prezassowi To- warzystwa Weteranów 63 r. w Wilnie i umieścić na szpaltach Swego poczytnego pisma niniejszą notatkę.

— W naszym zakątku w Czar- nej-Wsi z. Białostockiej rocznica Powstania Styczniowego odbiła się głośnie echem.

Koło Amatorskie dostarczyło deklamatorów, student U. S. B. w słowie wstępem szeroko zobrazo- wał przebieg i piękną idęologię walki z przed 60 laty. Na zakoń- czenie, przy melodeklamacji był wystawiony żywy obraz: „Obrona sztandaru“, podług pędzla Grot- gera. Orkiestra odegrała hymny.

Cały wieczór panował niezmiernie uroczysty nastrój. Obchód udał się wspaniale. Zebrałiśmy 180 milionów, które jednogłośnie po- stanowiliśmy przesłać Wam Dro- dzy Nasi Ojcowie — Przywódcy Weterani 63 r.

Widma okrwawione Waszych Kolegów, z oddziałów Ludwika Narbuta, ks. Mackiewicz i naj- dzielniejszego Zygmunta Sierakow- skiego, poległych na pobojuwiskach, szubienicach i katorzce stają przed nami teraz jako drogowska- zy, rozsadzają piersi młode dumą, że Ojczyzna mając takich piękn- ych synów jest Narodem Wielkim.

Przekazane idee Powstania Stycz- niowego żyją w duszach młodzieży.

Piszemy do Wilna dlatego, by zaznaczyć nasze uczucia miłości do Tego Grodu, Tej Ziemi i przy- pomnieć niezlicznym pozostałym Bohaterom Walki o Niepodległość, że pokolenia młode z nad Supraśli rozumieją i czczą Ich święte czyny.

Pozostajemy w najgłębszej mi- łości dla Was Ojcowie Kochani nasi i we czci, wiecznej. Koło Młod- dzieży Artystów Amatorów w Czarnej-Wsi.

Prezes *Krzysztofowicz*.

Czarna-Wieś
13 lutego 1924 r.

Ze świata.

Chińskie mody.

Nowe wiosenne i letnie mody dla pań przyczynią się niemało do ubarwienia wyglądu ulicy lon- dyńskiej, gdyż nastaje epoka chińszczyzny w ubraniu i Angielski będą przypominały kobiety Wschodu. Nawet najjaskrawsze kolory nie będą wykluczone. Przywie- ziono już z Paryża nad Tamizę na pokaz kostjum żony mandaryna olniewający niebieskością, z kar- mazynowymi wypustkami i lamo- wany złotem.

Różne istnieją modele, ale naj- więcej uderzający jest płaszcz nie- bieski, złotem obszywany, spada- jący na jaskrawo czerwona suknie, spadająca do kostek.

Te same kolory powtarzają się na kapeluszu, małego, jak grzyb, typu. Dla harmonijnego dopełnie- nia toalety moda przepisuje bu- ciki z czerwonej i czarnej skóry lub z niebieskiej i czarnej. Gdyby znaczniejsza część kobiet londyń- skich miała zastosować się do tego nakazu despotycznej mody, ulica robiłaby wrażenie orjentalno- operetkowe.

Teatr Polski (Lutnia) Występy treny Solskiej. Dziś dla inteligencji pracującej po cenach o 50% niższych „CYD“ tragedia w 3 akt. II odt. Cornellea. Jutro premiera „Wachlarz Lady Indermere“ C. Wilde'a. Ceny miejsc niższe. Początek o g. 8 w.	Teatr Wielki (na Pohulance) Dziś po raz 4-ty „Opowieści Hoffmana“ opera Offenbacha. Z udziałem pp. Hen- drichówny i Lud- wiga. Ceny miejsc niższe. Początek o g. 8 w.
--	---

CUDO-FILM ŚWIATA
DWIE DZIEWCZYNKI PARYŻA
w tych dniach w kino „HELIOS“.

Wiadomości bieżące.

Urzędowe.

— **Ulgi dla płatników daniny lasowej** Pisaliśmy niedawno, że płatnicy daniny lasowej zwrócili się do władz z prośbą zwolnienia obiektów leśnych przeznaczonych na sprzedaż dla spłacenia daniny lasowej z podatku dochodowego dochodzącego do 48 proc. pobranej sumy. Obecnie dowiadujemy się, że Ministerstwo Skarbu uwzględniło te słuszne żądania płatników i poleciło rozesłać izbom skarbowym odpowiednie zawiado- mienie.

Z miasta.

— **Zuchwałość litwacka**. Do jed- nej z pierwszorzędných cukierni grupa żydów nadesłała list pisany po rosyjsku, w którym żąda od właściciela niezwłocznego zaabono- wania pism żargonowych, oświad- czając, iż w przeciwnym razie lud- ność żydowska rozpocznie bojkot- owanie cukierni. Zaznaczyć nale- ży, iż cukiernia o której mowa ucześnieżana jest dotychczas niemal wyłącznie przez publiczność polska. Czyżby żydom chodziło o zażydze- nie i tego zakątka?

— **Walka z tajnym szynkarstwem**. Policja Wileńska prowadzi energiczną akcję, zmierzającą do zlikwidowania tajnego wyszynku alkoholu, uprawianego przez wła- ścieli piwiarni. Wynikiem tej ak- cji był szereg rewizyj, przeprowa- dzonych w piwiarniach przez orga- ną śledczą, przyezem spisano szereg protokołów, skonfiskowa- no większą ilość napojów wyszko- wych, oraz pociągnięto do odpo- wiedzialności następujących właścicieli: Girulski, właściciela her- baciarni przy ul. Mostowej 21, Kac Chanę, Tatarska 15, Cyren Reja, Arsenalska 4, Leonowicza Jana, Ludwisarska 11, Korojwo Bronisława, ul. Biskupia, Bodzewi- cza, właściciela piwiarni „pod Wil- kiem“.

— **Pierwszy targ na Antokolu**. Mieszkańcy Antokola parokrotnie zwracali się do władz o przywró- czenie targów na Antokolu, moty- wując swą prośbę tem, iż ludność tego oddalonego od centrum mia- sta przedmieścia, chce peeczniej zakupy musi udawać się na od- ległe rynki targowe na Zarzezu lub na Łukiszkach. Dawniej targi antokolskie miały wielkie powo- dzenie. Władze administracyjne przychylając się do starań antoko- lan polecieli wznowienie targów. Wczoraj 26 b. m. policja skiero- wywała wozy od strony Niemen- czyna na targ antokolski, który też był dość ożywiony.

Z życia stowarzyszeń.

— **Poseidzenie Sekcji Sanitarnej Wileńskiego Tow. Wiedzy** We- skowej odbędzie się w dniu 23- tego o godz. 19 ej w Szpitalu Okręgowym Nr. III (oddział we- wnętrzny).

Porządek dnia: 1) pokazy cho- rych, 2) Mjr. lek. Pakowski. Przy- czynek do zmian w organizacji służby zdrowia w oddziałach, 3) ppr. lek. Lszora. O sprawie od- żywania według Pirquet'a.

— **Zarząd Wileńskiego Oddziału Polskiego Czerwonego Krzyża** po- daje niniejszem do wiadomości, że dnia 6 marca r. b. we czwar- tek, w lokalu gimnazjum im. Eli- zy Orzeszkowej o godz. pół do ósmej wieczorem odbędzie się wal- ne zebranie członków Wileńskiego Oddz. Polskiego Czerwonego Krzy- ża. W razie nieprzybycia dostatecznej ilości członków następnę zebranie odbędzie się tegoż dnia o godz. 8 ej wiecz. i będzie waż- nem bez względu na ilość przyby- łych. Na posiedzeniu tem odbę- dzie się wybory nowego Zarządu.

— **Walne zebranie członków Koła Bibliotecznego im. Tom. Za- na P. M. Sz.** odbędzie się dn. 10- tego o g. 8 wiecz. w Czytelni im. T. Zana przy ul. św. Anny 7.

Porządek dzienny: 1) sprawo- zdanie z działalności, 2) sprawo- zdanie kasowe, 3) wybory, 4) wol- ne wnioski.

Na zebraniu to Zarząd Koła zaprasza usilnie wszystkich człon- ków i osoby, interesujące się Czy- telnią im. T. Zana.

Odczyty.

— **„Pierwiastki promieniotwór- cze“**. We środę dn. 27 lutego w sali wykładowej gmachu przy ul. Nowogródzkiej 22 odbędzie się odczyt Prof. D. Edwarda Bekiera n. t. „Pierwiastki promieniotwór- cze“ (z doświadczeniami i przezro- czami).

Początek o godz. 7 wiecz.

— **W Gimnazjum im. J. Lelewe- ła dn. 7 marca o godz. 7.30** od- będzie się staraniem Związku Za- wodowego Nauczycielstwa Polskich Szkół Średnich I odczyt Ad. Roż- ka „o inną metodę wykładania autorów klasycznych w szkole śred- niej“.

Dn. 9 marca, tamże, o g. 4-ej odbędzie się zebranie sprawozdaw- cze Związku, a o g. 5.30 IV zebranie towarzyskie.

— **Z „Rozwoju“**. Chcąc ułatwić swoim członkom i osobom intere- sującym się literaturą polską, poz- nanie ostatniego okresu literatury polskiej urządził Zarząd „Rozwo- u“ cykl wykładów z historii tej lite-

Sprawy samorządowe.

— **Budżet sejmikowy**. Sejmiki ziemi Wileńskiej ukończyły już układanie budżetów na rok bieżą- cy. Dotychczas nie nadesłał do władz budżetu jedynie sejmik świę- ciałski. Z nadesłanego wczoraj do urzędu Delegata Rządu budżetu sejmiku dawidowickiego dowiada- jemy się iż budżet tego sejmiku ułożony został w sumie 412 tys. franków złotych. Wśród ważniej- szych pozycji na rolnictwo wy- asygnowano 12 tys. złotych na komunikację — 36 tys. złotych i wreszcie na zakończenie budowy dwóch domów rządowych w Du- niłowiczach — 10 tys. fe złotych.

— **Opłaty drogowe** Min. spraw wewnętrznych zatwierdziło uchwa- łą Sejmików Brzławskiego, Dzi- nieńskiego i Wileńskiego w spr- awie pobierania opłat drogowych, z tem, że odnośnym statutem na- danem zostanie brzmienie statutu wzorowego ułożonego przez Mi- nisterstwo Robót Publicznych.

Statut teni rozszerza znacznie uprawnienia Związków Komunal- nych w sprawie opodatkowania przedsiębiorstw rolnych i przemy- słowych na cele budownictwa dro- gowego.

Ruch współdzielczy.

— **Połączenie kooperatywy urzęd- niczych**. Po przerwie spowodowa- nej sporządzeniem bilansów na rok ubiegły, w piątek dn. 22 b. m. odbyły się w Stowarzyszeniu Urzęd. Państw. ponowne i ostat- nie narady S. U. P. i przedstawi- ciele Spółdzielni Pracowników Pań- stwowych (ul. św. Jańska 13) w sprawie połączenia Spółdzielni i Kooperatywy Urzęd. Państw. (ul. Jagiellońska 6) i zespolenia ich z S. U. P.

Prawne połączenie winno nastąpić na podstawie uchwał Wal- nych Zgromadzeń Członków jed- nej kooperatywy o przyjęciu dru- giej i drugiej—o wlanu się do

Kino-Teatr „**HELIOS**“
ul. Wileńska 38.

Dziś! Bożek kobiet, bohater słynnego obrazu „Szejka“ wyświetli. w naszym kinie w przerw. dramacie serc kochających w 6 akt p. t. „

Rudolf Valentino

„ZŁODZIEJ MIŁOŚCI“ „**UWADZE PAŃ!**“
Przeгляд paryskich wiosen. mód.

Kino-Teatr „**Polonja**“
Mickiewicza 22. Dyr. G. Slepjan.

Dziś! Arbitr wykwintnego humoru, ulubieniec Włajnanek

MAX LINDER w swej najlepszej ostatniej przedślubnej kreacji p. t. „

„Zręczny Muszkieter“
czyli 20 lat temu mistrzowska parodia „Trzech muszkieterów“ Dumasa.

A kadernik (prawnik) zdolny, energiczny, sumienny poszukuje jakiegokolwiek zajęcia biurowego, lub też korepetycji. Wiadomość—ul. Popowska № 12, m. 1.

Dr. Marjan Mienicki
Wileńska 34 m. 3.
Choroby weneryczne syfilis i skórne (leczenie szt. słoncem górskim).
Przyjmuje od 4—7.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 6-go lutego 1924 r. pod Nr. 897 wciągnięto:

R. H. A. 1—897. Firma: „Antonina Jankowska“. Siedziba w Wilnie ul. Obzowa Nr. 3. Przedmiot — piwiarnia ze sprzedażą herbaty. Firma istnieje od 1919 r. Właścicielka Jankowska Antonina zam. tamże.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 6-go lutego 1924 r. pod Nr. 898 wciągnięto:

R. H. A. 1—898. Firma: „Joffe Mendel“. Siedziba w Wilnie ul. Iłga Jatkowa 2. Przedmiot — sklep bławatny. Firma istnieje od 1922 r. Właściciel Joffe Mendel zam. tamże.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 6-go lutego 1924 r. pod Nr. 899 wciągnięto:

R. H. A. 1—899. Firma: „S. Jutan“ Biuro Ogłoszeń“. Siedziba w Wilnie ul. Niemiecka 4/20. Firma istnieje od 1920 r. Właściciel Jutan Samuel zam. tamże.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego, Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 6-go lutego 1924 r. pod Nr. 901 wciągnięto:

R. H. A. 1—901. Firma: „Inżynier Zygmunt Mianowski“. Siedziba w Wilnie przy ul. Zygmunto-wskiej 24. Przedmiot — wykonywanie robót budowlanych. Firma istnieje od 1-go lutego 1924 r. Właściciel Zygmunt Mianowski zam. tamże.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 6 lutego 1924 roku pod Nr. 900 wciągnięto:

R. H. A. 1—900. Firma: „Joff Chaim“. Siedziba w Wilnie ul. Zawalna 32. Przedmiot — sklep naczyń. Firma istnieje od 1922 r. Właściciel Joffe Chaim zam. tamże.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 15 lutego 1924 roku pod Nr. 908 wciągnięto:

R. H. A. 1—908. Firma: „Puler Morduch i Zak Iser spółka „Amul““. Siedziba w Wilnie ul. W. Stefańska Nr. 12. Przedmiot — sklep tytoniowy. Firma istnieje od 1922 r. Spółnicy Puler Morduch i Zak Iser zam. w Wilnie: 1) W. Stefańska 20, 2) W. Stefańska 13. Spółka firmowa zawarta w dniu 7-go lutego 1923 r. Zarządca w imieniu spółki są obaj spółnicy.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział B, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 16 lutego 1924 roku pod Nr. 138 wciągnięto dodatkowy wpis następujący:

„Konkordja“ spółka z ograniczoną odpowiedzialnością. Siedziba Spółki została przeniesiona i mieści się przy ul. Słowackiego pod Nr. 40.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 15 lutego 1924 roku pod Nr. 903 wciągnięto:

R. H. A. 1—903. Firma: „Księgarnia litewska Marij Szlapelis“ Marijos Szlapelienes Lietuwo Knygynas“. Siedziba w Wilnie ul. Dominikańska Nr. 13. Firma istnieje od 1906 r. Właścicielka Marija Szlapelis zam. przy zał. Finna 18-a.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 20 lutego 1924 roku pod Nr. 909 wciągnięto:

R. H. A. 1—909. Firma: „Jakób Kryżowski“. Siedziba w Wilnie Strazuna 13. Przedmiot — sklep spożywczy. Firma istnieje od 1920 r. Właściciel Jakób Kryżowski zam. przy ul. Strazuna 15.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 22-go lutego 1924 r. pod Nr. 910 wciągnięto:

R. H. A. 1—910. Firma: „A. Epsztejn i S. Gierszonowicz spółka“. Siedziba w Wilnie ul. Wielka 25. Przedmiot — handel manufakturą. Spółnicy Abram Epsztejn i Salomon Gierszonowicz zam. w Wilnie: 1) ul. Wiplka 25, 2) ul. Połocka 4. Spółka firmowa zawarta w dniu 12-go grudnia 1922 r. na termin do dnia 1-go stycznia 1929 r. Zarząd spółki stanowią obaj spółnicy. Wszelkiego rodzaju umowy, weksle i zobowiązania wydawane w imieniu spółki winny być podpisywane przez oba spółników łącznie.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział B, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 16 lutego 1924 roku pod Nr. 17 wciągnięto dodatkowy wpis następujący:

„Dom Handlowy Ch. i L. Pines spółka z ograniczoną odpowiedzialnością“. Na mocy aktu zeznanego przed Aleksandrem Rożnowskim notariuszem przy kancelarii hipotecznej Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 21 stycznia 1924 r. Spółnik Chaim Pines za zgodą wszystkich spółników zbył należący do niego udział w spółce Pawłowi Gerle i przelał na nowonabywcę wszystkie prawa i obowiązki z posiadania tego udziału wynikające.

Na mocy tegoż aktu została zmieniona nazwa przedsiębiorstwa, czyli firma, który nadeł brzmieć będzie: „Spółka Wileńska Handel Importowy Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością“.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 15 lutego 1924 roku pod Nr. 906 wciągnięto:

R. H. A. 1—906. Firma: „Rajches i S-ka“. Siedziba w Wilnie ul. Sadowa 6. Przedmiot—Dom ekspedycyjno - transportowy mający na celu przyjmowanie i załatwianie różnych poleceń związanych z ekspedycją i transportem koleją różnych towarów i innych przedmiotów. Firma istnieje od 1920 roku. Spółnicy Szwel Rajches, Cemach Rajches i Girsz Wajsbrod zam. w Wilnie: 1) ul. Niemiecka Nr. 22, 2) ul. Sadowa Nr. 4, 3) ul. Szpitalna Nr. 7. Spółka firmowa zawarta w dniu 10 grudnia 1921 r. i przedłużona na termin nieograniczony. Zarząd jej stanowią wszyscy trzej spółnicy. Wszelką korespondencją oraz pokwitowania może podpisywać każdy z nich samodzielnie, jak również i wydawanie wszelkich pieniężnych i handlowych. Umowy wszelkiego rodzaju mogą być podpisywane przez dwóch spółników.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział B, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 14-go lutego 1924 r. pod Nr. 115 wciągnięto:

R. H. B. 1—155. Firma: „Zakłady Przemysł. „Ekofit“ spółka z ograniczoną odpowiedzialnością“. Siedziba w Wilnie ul. Subocz 63. Przedmiot — tworzenie wszelkiego rodzaju zakładów przemysłowych oraz handel produktami tychże. Firma istnieje od 12 lutego 1924 r. Spółnicy Benjamin i Borys Epsztejn, Michał Taub, Piotr Kosarski i Albert Fiszler zam. w Wilnie: 1) ul. Sierakowskiego 31, 2) ul. Piłsudskiego 2, 3) Mickiewicza 44, 4) Królewska 5 i 5) w Grodnie ul. Skarbową 22. Kapitał zakładowy — 9.000.000.000 stanowiący równowartość 5.000 franków złotych i jest podzielony na 100 udziałów po 90.000.000 mk. każdy. Benjamin Epsztejn i Michał Taub posiadają po 15 udziałów każdy, Borys Epsztejn — 10 udziałów, Piotr Kosarski i Albert Fiszler po 30 udziałów każdy całkowicie wpłacony. Zarząd spółki stanowią: Benjamin Epsztejn, Piotr Kosarski i Albert Fiszler; Zarząd reprezentuje spółkę nazwaną, zarządca i rozporządza majątkiem spółki. Korespondencją i wszelkiego rodzaju pokwitowania może podpisywać każdy z członków Zarządu z osobna; wszelkie zaś umowy, weksle, zobowiązania, akty hipoteczne i notarialne podpisują pod stemplem firmowym dwaj zarządcy. Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością zawarta na mocy aktu zeznanego w dniu 12 lutego 1924 r. na termin nieograniczony przed Janem Boyko Notariuszem przy Wydziale Hipotecznym Sądu Okręgowego w Wilnie.

Wydział Rejestru Handlowego
Sądu Okręgowego w Wilnie.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 14-go lutego 1924 r. pod Nr. 905 wciągnięto:

R. H. A. 1—905. Firma: „Szymon Klumel i Józef Najfeld spółka“. Siedziba w Wilnie ul. W. Stefańska 5. Przedmiot — sklep wyrobów żelaznych. Firma istnieje od 15 kwietnia 1923 r. Spółnicy Szymon Klumel i Józef Najfeld zam. w Wilnie: 1) Zawalna 33, 2) Zawalna 31. Spółka firmowa zawarta w dniu 15 kwietnia 1923 r. na termin nieokreślony. Zarząd spółki stanowią obaj spółnicy. Wszelkiego rodzaju zobowiązania, weksle, czek i pieniężne w imieniu spółki powinny być podpisywane przez obu spółników pod stemplem firmowym.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 15 lutego 1924 roku pod Nr. 904 wciągnięto:

R. H. A. 1—904. Firma: „Inżynier Antoni Kiełbasński i S-ka“. Siedziba w Wilnie ul. Witoldowa 18. Przedmiot—roboty budowlane. Firma istnieje od 13 października 1923 r. Spółnicy Antoni Kiełbasński i Jan Grynhoff zam. 1-y w Warszawie ul. Złota 30, drugi w Wilnie ul. Witoldowa 13. Spółka firmowa zawarta w dniu 13 października 1923 r. na termin nieograniczony. Prawo zarządzania i rozrządzenia interesami spółki, oraz zawieranie wszelkich zobowiązań aków notarialnych i hipotecznych przysługuje każdemu ze spółników z osobna.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział B, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 14 lutego 1924 roku pod Nr. 153 wciągnięto:

R. H. A. 1—153. Firma: „Polska Fabryka Zapalek w Wilnie „Znicz“ spółka z ograniczoną odpowiedzialnością“. Siedziba w Wilnie ul. Wilkomińska 105. Przedmiot — wyrób zapalek oraz półfabrykatów przemysłu zapalniczego, jak również handel powyższymi wyrobami. Spółka istnieje od 22 grudnia 1923 r. Spółnicy: 1) Spółdzielczy Bank Ludowy z ograniczoną odpowiedzialnością w Wilnie w imieniu którego występuje Ludwik Maculewicz i Bronisław Wincz, 2) Kazimierz Zakiewicz zam. przy ul. Wilkomińskiej 100, 3) Antoni Waszkiewicz — zam. przy ul. Objazdowej 10, 4) Aleksander Siemkiewicz — przy ul. Sierakowskiego 14.

5) Franciszek Waszkiewicz przy ul. Objazdowej 10, wszyscy z Wilna. Kapitał zakładowy wynosi sześć miliardów dziewięćset dziewięćdziesiąt milionów mk. pol. (6 990.000.000) stanowiących równowartość sześciu tysięcy franków złotych i jest podzielony na dziesięć równych niepodzielnych udziałów po 699.000.000 stanowiących równowartość sześciuset franków złotych każdy udział; Spółdzielczy Bank Ludowy posiada 6 udziałów; spółnicy Kazimierz Zakiewicz, Antoni Daszkiewicz, Aleksander Stankiewicz i Franciszek Waszkiewicz posiadają każdy po jednym udziale. Zarząd spółki stanowią: Bronisław Wincz, Kazimierz Zakiewicz i Inżynier Witold Wojewódzki. Wszelkie zobowiązania spółki, umowy, akty hipoteczne i notarialne, weksle i pełnomocnictwa podpisuje pod stemplem firmowym dwóch członków Zarządu; korespondencją bieżącą oraz pokwitowania może podpisywać każdy z zarządców z osobna. Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością zawarta na termin nieograniczony w dniu 22 grudnia 1923 r. przed Janem Klottem Notariuszem przy Kancelarii Hipotecznej Sądu Okręgowego w Wilnie.

Wydział Rejestru Handlowego
Sądu Okręgowego w Wilnie.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział B, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 14 lutego 1924 roku pod Nr. 152 wciągnięto:

R. H. A. 1-152. Firma: „Towarzyst. Handlowo-Expedycyjne „Transport“ spółka z ograniczoną odpowiedzialnością“. Siedziba w Wilnie ul. Zawalna 60. Przedmiot — prowadzenie operacji handlowych w kraju i zagranicą, oraz przedsiębiorstwo transportowo-ekspedycyjne. Spółnicy Józef Fela i Józef Suchowski obaj zam. w Wilnie: 1) Tatarska 1, 2) Zawalna 60. Kapitał zakładowy spółki wynosi: 3.820.000.000 (trzy miliardy osiemset dwadzieścia milionów mk. pol.) stanowiących równowartość 2000 franków złotych, podzielony na 100 udziałów po 38 200.000 mk. każdy udział stanowiący równowartość 20 franków złotych; Józef Suchowski posiada 75 udziałów, Józef Fela 25 udziałów. Zarząd spółki stanowią obaj spółnicy. Wszelkie zobowiązania spółki, umowy, akty hipoteczne i notarialne, weksle i pełnomocnictwa, korespondencją bieżącą, czek i żądania zwrotu smn, pokwitowania z odbioru przekazów pieniężnych, posyłek i listów podpisują obaj spółnicy, lub ich pełnomocnicy. Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością zawarta w dniu 30 stycznia 1924 r. na mocy aktu zeznanego przed Kazimierzem Kozakiewiczem zastępcą Seweryna Bohuszewicza Notariusza w Wilnie na termin nieograniczony.

Wydział Rejestru Handlowego
Sądu Okręgowego w Wilnie.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 21-go lutego 1924 r. pod Nr. 119 wciągnięto dodatkowy wpis następujący:

„Bank Leśny w Wilnie Sp. Akc.“. Firma została wykreślona z rejestru wobec przeniesienia jej Centrali do Warszawy. (Postano ienie Nr. 52 Ministrów Skarbu oraz Przemysłu i Handlu z dn. 28 listopada 1923 r. Monitor Polski Nr. 25 za r. 1924).

Wydział Rejestru Handlowego
Sądu Okręgowego w Wilnie.

Ogłoszenie licytacji.

Okręgowa Dyrekcja Robót Publicznych w Wilnie ogłasza sprzedaż z licytacji 2-eh samochodów osobowych nieczypanych marki „Ford“ Nr. silnika 163284 i 27807193.

Samochody można oglądać od g. 9-ej do 11-ej dn. 5, 6 i 7 marca w garażu Dyrekcji po uprzednim zgłoszeniu się w Oddziale Drogowym (Plac Katedralny 2 pok. 85).

Przed przystąpieniem do przetargu, który odbędzie się w Oddziale Drogowym Dyrekcji w dn. 12 marca o g. 11-ej, osoby życzące przystąpić do licytacji mają złożyć wadium w wysokości 5% ceny wywoławczej samochodu, każdego z osobna; która będzie podana przy obejrzeniu samochodów w dn. 5-7 marca.

O ile oferta nie będzie przyjęta, wadium zostanie po przetargu zwrócone. Opłaty stemplowe, przypadające na korzyść Państwa, pokrywa nabywca.

Puder „DZIDZI“ z kogutkiem

jaknajhygieniczniejsza przysypka dla dzieci

Matki pamiętajcie o tem!

Sprzedz w aptekach i składach aptecznych.

JEDYNE W WILNIE
BIURO OPŁAT SKARBOWYCH I MIEJSKICH
Dom Handlowy „INFORMATOR“
Wilno, Tatarska 1 m. 15, 11 Kantor W. Pohulanka 7 (vis a vis Izby Skar.)
przyjmuje wszelkie opłaty skarbowe, podatki majątkowe, podatek od obrotu, dochodowy i t. p. Wynajmuje mieszkania, sklepy i lokale, sprzedaje i kupuje domy, place i majątki. Ważne dla kupców i przemysłowców! Nie ma kolejek—nie ma straty czasu!! Biuro otwarte od 9—3 i 6—3 wiecz.

BIURO PARCELACYJNE
B. ŁOKUCIEWKI i S-ka
WILNO, UL. Mickiewicza 42.—7.
Parcelacja majątków ziemskich, Likwidacja serwitutów. Komasaacja. Sporządzanie planów terminowo. Sprzedaż i kupno majątków ziemskich.

DRUKARNIA
J. ZAWADZKIEGO
ULICA ŚW. ANNY Nr 3
PRZYJMUJE WSZELKIE
ROBOTY W ZAKRESIE
DRUKARSTWA WCHODZĄCE

Inteligentna starszka, wdowa, kom. rodziny, okradzona doszczętnie, pozostająca w krytycznych warunkach materialnych, błaga społeczeństwo współpracujące w niedoli o wspomnienie materialne, uprawiając o składanie datków do Administracji „Dziennika Wileńskiego“ pod „Bardzo biedna“.

Sprzedaje się dom drewniany z placem i ogrodem 420 s. kw. przy ul. Antokolskiej № 69. Dowiedzieć się Antokol № 36 m. 5. A. Razmow.

Skradcz. 48.000.000—i legitymację kolejową za № 10818 na imię Konstantego Misakina zamiesz. przy ul. Kociej № 14 unieważnia się.

Zg. legit. uczniowską za Nr. 35 wyd. przez Gimnazjum Ad. Mickiewicza na imię Stanisława Unczura — unieważnia się.

Zg. legit. uczniowską wyd. przez Gimn. „Orso“ na imię Szyka Grzegorza — unieważnia się.

Zgubioną książkę wojskową wydaną przez Komisję Przegładową na imię Antoniego Kozłowskiego zamieszkałego w Kiełmiele gm. Mejszagelskiej unieważnia się.

Sprzedaje się dwa domy i place. Miasteczko Podbrodzie ul. Peczęwa Nr. 4. Bejer.

Maszyna do pisania „Underwood“, szeroka karetką okazynie do sprzedania. Kalwaryjska № 20 m. 3. od 3-iej do 5-iej po poł.

Ogrodnik żonaty, młody posiadający chłabne świadectwa poszukuje posady ogrodnika lub ekonomy. Wiadomość u Michała Pietrewicza na Legjowej № 79.

Buchalter pracujący od lat 30-tu w dziedzinie handlowo-przemysłowej rachunkowości i posiadający pierwszorzędne referencje przyjmie kierowniczą posadę. Oferty Stara-13 m. 4.

BACZNOŚCI!
Potrzebne szewcy wywrotkarze i sztepery-ki. Ostrobramska 20 m. 27 p. Taubenhau.

Rządca z wykształceniem rolniczym i długoletnią praktyką, przeważającą specjalności: uprawa łąk, wyrób lnu, mleczna gospodarka, chowanie zwierząt — poszukuje posady. Adres: — st. Kięna P.K.P. J. Piotrowski.

Wdowa obciążona rodziną prosi o pomoc materialną. Łaskawe datki prosi składać do „Adm. Dz. Wil.“ pod „H. F.“

Daje lekcje oraz przygotowują do wszystkich szkół średnich w zakresie 8-miu klas. Specjalność — matematyka. M. Pohulanka, 15, m. 9.